

## Indholdsfortegnelse

- [Psykiatrien samler kræfterne](#)
- [Psykiatrien i H:S udskilles fra hospitalerne](#)
- [Regionens web er på vej](#)
- [SygehusIndkøb Øresund på nettet](#)
- [Læs i de kommende numre](#)
- [Kolofon](#)

# Psykiatrien samler kræfterne

Den 1. januar 2007 samles de psykiatriske afdelinger, forsorgshjem, sygehuse og centre i H:S, Bornholms Regionskommune og Frederiksborg og Københavns amter i én virksomhed.

"Ved at samle psykiatrien får vi meget bedre muligheder for at videndele og udvikle vores psykiatriske tilbud til gavn for borgerne."

Sådan siger Marianne Wiese, direktør for Region Hovedstadens Psykiatrivirksomhed. Sammen med vicedirektørerne Martin Lund og Annette Gjerris står hun i spidsen for at samle den psykiatriske behandling, misbrugsbehandlingen, socialpsykiatrien og forsorgshjemmene i Region Hovedstaden i en ny virksomhed.

Marianne Wiese fortæller:

"Vi får bedre muligheder for at koordinere og styrke kvalitetsudviklingen af vores tilbud, blandt andet ved fælles standarder. Samtidig bliver det lettere at koordinere, synliggøre og styrke forskningen inden for det psykiatriske speciale. Vi får også mulighed for i fællesskab at planlægge og gennemføre fælles kompetenceudviklingsforløb for medarbejderne i Psykiatrivirksomheden. Formålet er naturligvis at yde den bedst tænkelige sammenhængende behandling - og dermed også at opnå større tilfredshed hos brugere og pårørende."

Etableringen af Psykiatrivirksomheden er en stor fusionsopgave. Virksomheden skal skabe de nye rammer for den fremtidige psykiatriske behandling, og det skal ske i samspil med virksomhedens ca. 4.000 medarbejdere.

"Alle de ansatte skal føle sig som en del af Psykiatrivirksomheden. Det skal bl.a. ske ved at bringe medarbejderne sammen både fagligt og kollegialt. For vi skal have skabt en ny fælles kultur, selv om vi naturligvis skal respektere de forskellige kulturer i de forskellige enheder," siger Marianne Wiese.

Men der er også samfundsmæssige tendenser, som giver nye faglige udfordringer.

"Der bliver henvist flere og flere børn til psykiatrisk behandling, og det giver selvfølgelig et større pres på børne- og ungdomspsykiatrien. Samtidig er der en tendens til, at der kommer flere og flere retspsykiatriske patienter. Og så går hele udviklingen hen imod en mere ambulans og opsøgende behandling. Det er alt sammen faglige udfordringer, som vi skal forholde os til i regionens kommende psykiatrivirksomhed," siger Marianne Wiese.

**FAKTA**

Psykiatrivirksomheden udgør ca. 10 % af regionens udgifter på sundhedsområdet. Ca. 35 % af medarbejderne er social- og sundhedsassistenter, ca. 31 % er sygeplejersker og ca. 10 % er læger. Region Hovedstadens psykiatri kommer til at behandle 41 % af landets retspsykiatriske patienter, 47 % af landets patienter med dobbeltdiagnose og 43 % af landets patienter med skizofreni, selvom befolkningen i regionen kun udgør ca. 30 % af landets befolkning. Den største driftsenhed i Psykiatrivirksomheden er Sct. Hans Hospital, som har et budget på 436 mio. kr.

## Psykiatriplan på vej

Sideløbende med vedtagelsen af en hospitalsplan (sygehusplan) skal der vedtages en psykiatriplan, som skal lægge de overordnede rammer for psykiatrien i Region Hovedstaden. Det forventes, at psykiatriplanen vedtages i maj 2007. Der er nedsat to sundhedsfaglige råd inden for psykiatrien, som bl.a. skal rådgive i forbindelse med psykiatriplanen. Rådene er hovedsageligt sammensat af fagpersoner fra regionens psykiatriske enheder og får til opgave at yde faglig rådgivning til regionens ledelse om de psykiatriske specialer.

[Se sammensætningen af det sundhedsfaglige råd vedr. børne- og ungdomspsykiatri](#)

[Se sammensætningen af det sundhedsfaglige råd vedr. psykiatri](#)

## Psykiatrien i H:S udskilles fra hospitalerne

Når Region Hovedstaden etableres den 1. januar 2007, vil H:S' nuværende psykiatriske afdelinger ikke længere høre under de hospitaler, de deler adresse med. I stedet samles de i en 4.000 mand stor psykiatrivirksomhed.

Det besluttede Region Hovedstadens Forberedelsesudvalg i maj måned. Modellen minder om den måde, man i dag har organiseret psykiatrien på i Københavns og Frederiksborg amter og i Bornholms regionskommune. Og som er valgt i landets øvrige regioner.

Psykiatrien i H:S udgør ca. halvdelen af Region Hovedstadens psykiatri, så udskillelsen af de psykiatriske afdelinger fra hospitalerne i H:S bliver en stor opgave for Psykiatrivirksomheden. En del af opgaven bliver at opbygge et administrativt støttesystem.

Ud over den tre mand store direktion er der på nuværende tidspunkt overflyttet 35 medarbejdere fra primært Frederiksborg Amt og Københavns Amt til at administrere

Psykiatrivirksomheden. Senere følger en række administrative medarbejdere fra H:S.

Direktør for regionens Psykiatrivirksomhed, Marianne Wiese, har som psykiatrichef i Frederiksborg Amt selv oplevet en udskillelse af psykiatrien. Sådan en fandt nemlig sted i amtet under Marianne Wieses ledelse i 1998. Med den erfaring i bagagen siger hun:

"Medarbejderne vil ret hurtigt opleve fordelene ved at indgå i en række fagligt udviklende fora på tværs af de psykiatriske afdelinger, hvor alle deltagerne har en baggrund i psykiatrien."

Men psykiatridirektøren lægger ikke skjul på, at udskillelsen vil betyde ændringer i medarbejdernes hverdag:

"Den enkelte medarbejder på den enkelte psykiatriske afdeling vil f.eks. opleve, at han eller hun ikke længere er en selvfølgelig del af det faglige og sociale netværk på det afgivende hospital. Det betyder, at den enkelte medarbejder i højere grad må være opsøgende og søge sammen i nye faglige netværk med kolleger fra de andre dele af den nye psykiatrivirksomhed. Og det nye faglige fællesskab bliver helt sikkert både positivt og givende," siger Marianne Wiese.

I første omgang forventer Marianne Wiese ikke, at den nye organisering vil betyde en ændring for de psykiatriske patienter. På længere sigt forventer hun til gengæld, at den nye organisering vil betyde forbedringer for patienterne, fordi den nye store faglige platform vil understøtte den faglige udvikling og dermed kvaliteten i tilbudet til patienterne.

#### **Nærmere information**

Fra midten af oktober og frem bliver medarbejderne i psykiatrien nærmere orienteret om proces og tidsplan. Det vil både ske i form af informationsmøder og informations- og nyhedsbreve.

#### **FAKTA**

De enkelte enheder i Psykiatrivirksomheden bliver navngivet, når psykiatriplanen er vedtaget i maj 2007. Psykiatrivirksomhedens ledelse får pr. 1. januar 2007 adresse på Borgervænget 7 på Østerbro.

*institutioner deres egne nye hjemmesider.*

Region Hovedstadens ca. 36.000 medarbejdere skal dele intranet. Overlægen, portøren, pædagogen og miljøkonsulenten skal alle kobles på Region Hovedstadens fælles medarbejderrettede webløsning. De forskellige virksomheder og enheder får hver deres hjørne af intranettet, som er specielt målrettet dem. Og samtidig kan de bevæge sig rundt på andre enheders og virksomheders dele af intranettet.

I første omgang er det regionens centrale administration, der får adgang til intranettet. Fra den 1. juli 2007 rulles løsningen ud til alle hospitaler og institutioner, og i starten af 2008 er alle på. Regionens hjemmeside er klar fra årsskiftet, og fra juli og frem får hospitaler og institutioner deres egne nye hjemmesider, der hænger designmæssigt sammen med Region Hovedstadens overordnede hjemmeside.

Indtil de nye løsninger er rullet ud, skal hospitaler og institutioner benytte deres nuværende hjemmeside og intranet.

Webprojektet, som fusionerer inter- og intranetløsninger i de nuværende Frederiksborg og Københavns amter, Bornholms Regionskommune og H:S, har været i gang siden august 2005.

I efteråret 2005 gennemførte projektgruppen en række brugerundersøgelser, og derefter udarbejdede de en kravspecifikation. Webopgaven blev sendt i EU-udbud, og i sommeren 2006 blev it-firmaet Netcompany valgt som leverandør.

Projektgruppen er i fuld gang med at fastlægge indhold og design på både hjemmeside og intranet. Nedenfor kan du smugkigge på nogle skitser for de nye webløsninger. Men det er vigtigt at understrege, at der er tale om skitser, hvor indhold og tekster endnu ikke er på plads.

[Se skitse for et hospitals hjemmeside](#)

[Se skitse for Region Hovedstadens hjemmeside](#)

[Se skitse for en side på intranettet](#)   
(Eksemplet er fra Regionsgårdens del af intranettet. På et hospitals del af intranettet vil hospitalets logo optræde).

## Regionens web er på vej

*Regionens nye hjemmeside og intranet er i luften den 1. januar 2007. Fra juli 2007 bliver hospitaler og institutioner koblet på intranettet, og samtidig får hospitaler og*

## SygehusIndkøb Øresund på nettet

*SygehusIndkøb Øresund er et samarbejde mellem Region Hovedstaden og Region Skåne. Formålet med projektet er at*

skabe fælles tværnationale udbud og indkøb til de 24 sygehuse på tværs af Øresund - og dermed synergieffekter og værdiforøgelse for de to regioner. Læs mere på projektets nye hjemmeside [www.si-oresund.org](http://www.si-oresund.org)

---

## Læs i de kommende numre

*It-processens betydning for medarbejderne Brug af regionens logo*

---

## Kolofon

Ansvarshavende redaktør: Regionsdirektør Helle Ulrichsen  
Redaktør: Christian Hult, e-mail: [hult@regionh.dk](mailto:hult@regionh.dk), tlf. 48 20 56 87  
Også i redaktionen: Teddy Østerlin Koch, Marianne Uldall Jepsen og Mette Hvied Lauesen